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KÖZÉPPÁRT
Politikai napilap.

Kedd, ápril 21.
Szerkesztői iroda:

Belváros, kalap-u. 15. ßz. I. em.
A lap Hzellemi részét illető minden köz 
lemény a szerkesztőséghez intézendő. — 
Bérmeutetlen levelek csak ismert e- 
zektfil fogadtatnak el. — Kéziratok nem 

adatnak vissza.

Kiadóhivatal:
, Belváros, Lipót-u. 2. ez. földszint (líer* 
j| lész József könyvnyomdái irodája) 

hova a lap anyagi részét illető közlemé­
nyek (előfizetési pénzek, hirdetmények 

kiadás körüli panaszok) intézendők.

Budapest, ápril 20.
Az országgyűlés szombaton kezdvén meg 

nyári ülésszakát, Bittó miniszterelnök egy hosszú 
beszédben adta elő a már kész törvényjavaslatok 
sorozatát és a legközelebb előterjesztendő válasz­
tási törvényjavaslatról kijelenté, hogy olyannak 
tekinti azt a kormány, melyet múl katlanul 
niég ezen ülésszak alatt tárgyaltatni kivan.

A miniszterelnök ugyan ez alkalommal elú- 
adá azon elveket is, melyek a törvényjavaslatban 
kifejezve vannak. Mielőtt ezeknek előadása és 
megbirálásába bocsátkoznánk, megelégedésün­
ket fejezzük ki a fölött, hogy a minisztérium az 
uj választási törvény szükségességétül áthatva, 
annak mielőbbi megalkotását „mulliaflannak 
tünteti föl.

A törvényjavaslat, mint jóval ezelőtt mi is 
jelentettük, nem szerves törvény, hanem csak is 
novella lesz, mely az 1848. évi V. t. ez.-nők sza- 
batositását ezélozza. kis pedig szabatositani kí­
vánja az említett, törvényezikknek a választási 
q ual ifi cat i ókra vonatkozó intézkedéseit, hogy az 
abban megkívánt vagyonérték vagy jövedelem 
egyenlő elvek alapján constataltassek mindenütt 
kizárásával minden lehető félremagyarázásnak, 
de úgy, hogy ezáltal a választási alap meg ne 
szorittassék, se. pedig ki ne tágittassék. Ezen elv 
teljesen megegyezik azé lapok hasábjain egy Íz­
ben kifejezett, kívánságunkkal, mely szerint a 
suffrage universel behozatala és az eddigi cen- 
susnak fölemelése helyett az eddigi census bili- 
tartását, mint követendő ;középutat, ajánlottuk. A 
választó-képesség eddigi alapjának föntartása 
és magának a. választéi-képességnek egyenlő el­
vek alapján leendő meghatározása bizonyára 
megnyugvást fog kelteni úgy a választó-közön­
ségnél, mint a pártoknál, kivéve, azon kis töredé- 
ket, mely a politikai jogoknak az eddiginél na­
gyobb kiterjesztését, átalános szavazati jogot be­
hozni kivárnia, de figyelmen kivid hagyja mű­
veltségi állapotainkat és a porletariatust, mely 
vagyon és biztos jövedelem nélkül elven, nllam- 
föl forgatási eszmékre lenne hajlandó, mint pl. 
Franciaországban, hol a választó joggal bíró 
„crapule“ a higgadtabb és hazafias!) választó-kö­
zönségnek törekvéseit már nem egy ízben meg­
hiúsította. De nemcsak e szempontból helyesel­
jük az eddigi ccnsushoz való ragaszkodást, ha­
nem azért, is, mivel annak megszorításával eddig 
tettleg gyakorolt jogoktól fosztatnék meg a kö­
zönség Cgyrésze, ami kétségnélktil sem igazsá­
gos, sem méltányos nem lenne.

A kormány második elve az állandó vá­
lasztói lajstromok készítésére vonatkozik. E laj­
stromok egyszerűsítik a választási előmunkálato­
kat, több biztosítékot nyújtanak a választóknak 
cselekvő választási képességük iránt és miután 
nem egy választásra, sem egy országgyűlési tar­
talma, hanem az évek hosszú sorara készíttetnek, 
kevesebb visszaélés is fog összeállításuknál elkö­
vettetni. Idejárul még az is, hogy az adandó laj­
stromok javítása évről-évre történhetik, és pedig 
anélkül, íiogy a kedélyeket föl ingerelné, az egész 
ország lakosságát mozgásba hozná és a cselekvő 
választási képesség iránt, támasztott reehunatiok, 
avagy föllebezések által az illetékes központi bi­
zottmány, avagy a kirendelt magasabb fórumot 
minden választási lajstrom után túlságos sok mun­
kával elhaliiiozná, melynek elintézésekül a nagy 
halmaz miatt föltehető, hogy elhamarkodott vég­
zések is hozatnak.

Ezzel kapcsolatban fölemlítjük a kormány­
nak abbeli szándékát, mely szerint a választási 
qualificatiók iránt támadt vitás kérdéseknek elin­
tézését a bíróságra akarja átruházni. Ezekre 
nézve, a .,1h N.“ értesülése szerint a kir. curia 
lesz illetékes, tehát nem-politikai hatóság.

Ezen uj tölebbezési fórumnak kimondásá­
val, nz a nélkül is roppant munkával elhalmozott 
kúria uiég nagyobb teherrel íog tcrhcltetui. Ki­

váncsiak vagyunk tehát tudni, hogy a választási 
jogalap meghatározásánál becslés ala cső tai- 
gyak avagy megbízható okmányok íognak-e 
alapul szolgálni. Csak ez utóbbi esetben tartjuk 
a fölsőbb bíróság eljárását gyakorlatilag köny- 
nyen kivihetőnek. Különben politikai jogok 
megbirálásánál a bíróságokról több függetlensé­
get és részrehajlatlanságot tételezünk föl, mint 
az eddigi gyakorlat szerint illetékes miniszté­
riumról, melynek feje a többségből vétetvén és 
annak támogatása mellett adván főn, bizonyara 
saját pártjának előnyeit nem fogja figyelmen ki­
vid hagyni.

A választási novella ezenkívül még az eddi­
ginél czélirányosb választási eljárást és a válasz­
tásnál elkövetett kihágások és visszaélések ellen 
szigorú intézkedéseket tartalmaz.

A czélszerübb választási procedura és a visz- 
szaélések elleni intézkedések szükségességét bizo­
nyítanunk felesleges; aki figyelemmel kisérte, az 
eddigi választási campagneokat, eléggé tapasztal­
hatta a törvénynek c részbeni elégtelenséget, 
eléggé óhajtotta, miszerint a törvényhozás czél- 
szerti törvényekkel gátot vessen a, demoralisa- 
tiót, verekedéseket, vérontást előidéző jelentek­
nek. határt szabjon a túlhajtott korteskedésnek, 
mely lázas izgatottságba hozta az egész országot 
és roppant zajával felzavarta a békés és hasznos 
munkával foglalkozó polgárokat, anyagi romlá­
sát idézte elő e jelölteknek és tág ajtókat nyitott 
a korteseknek képviselőikhez minden (elepiotec- 
tio igénybevételére. .

Az itt röviden commentált elveket minél 
gyakorlatiakban alkalmazva látni szeretnők a 
törvényjavaslatban, melynek szövegét még nem 
ismerjük. ,

Az elvekkel nagyobb részt egyetértünk, és 
egyetérteni log az egész közvélemény. Hisszük, 
hogy általánosságban úgy elfogjak fogadni a púi­
tok' azon néhány túlzottnak kivételével, kik a 
suffrage, universel tettleges behozataláról álmo­
doznak. Szapáry gr. javaslata mindenesetre, meg­
érdemli, hogy szerencsésebb legyen, mint loth 
Vilmosé, kinek census-felemelési szándokaaz or­
szágban visszatetszést, a parlamentben pedig pél­
dátlan stricke-ot idézett elő.

főkamarásmester azt inditványozá, hogy csak egy 21-es 
nagy albizottság alakíttassuk, mely valamennyi ügyet 
tárgyalván, a nlenumnak referálja Keglevich István gr., 
ezt azon módosítással támogatta, hogy a 21-es bizott­
ság küldjön ki azután később albizottságokat. Zsedenyi 
az eddigi szokásos eljárást védte, mi végre cl is fogad­
tatott. A vitában többen vettek részt pro et contra, ezek 
közül megemlítjük Fáik Miksát, ki az albizottsági tár­
gyalásoknak mennyire a tanácskozások természete engedi, 
az eddiginél nagyobb nyilvánosságot kívánt. Végül a *- 
zottságok tagjainak kijelölése is megtörténvén, az érte­
kezlet eloszlott. , „

A kijelölt bizottsági tagok névsora a kővetkező: 
Külügyi bizottságba: Dániel Ernő, Des- 

sewffy Aurél, Fáik Miksa, Haynald Lajos Karolyi 
Sándor gr., Keglevich Béla gr., ifjú Pejachevich László 
gr., Péchi Manó gr., ifj. Szögyényi László, lombor Ivan,

^Pénzügyi bizottságba: Bittó Kálmán,|I lorn 
Ede Mrazovies Mrazovich Mátyás, Pankovich István, 
Prilészky Tádé, Rudies József, idősb Szögyényi László 
gróf, Wodianer Albert báró, Zichy Nándor grót, Zse-
dup I Ede. é s z c t; bizottságba: Karácsonyi 
Guidó gr., Károlyi György gr., Kemény Gábor báró, Lc- 
szay Lajos, Szentpály Jenő, loszt Gyula, Battlnanyi I c 
rencz gv.? VoncsiiiR. 1 v<m. ^

Hadügyi b i z o 11 s á g b a: Andrássy Aladár gr , 
Bánó József, Beöthy Ákos, Bujanovich Sándor, Doma- 
hkly Ferencz, I )őry Lajos br., Ernuszt Sándor, Éber 
Nándor, Gyiirky Abral.ám gr., Házmán Ferencz Holtat 
Ernő, Horváth Boldizsár, Horváth Laios, Horvath Mirko, 
Keglevich István gr, Majthényi László br, Muzslay Sán­
dor, Paczolay János, Pallavicini Ede órgr. Pap Lajos, 
Pólya József, Pulszky Ágost Szapáry István gv, 8zel 
Kálmán, IJrményi Miksa, Wahrmann Mór, Wächter 
Friggcs, Wodiáner Béla, Hunyady Pál gr, Z.chy-b eirans
Vlkt°GSazdasági bizottságba: Kemény Gáborb, 
Wodianer Albert br, Zichy-Ferrans Viktor gr.

N ap 1 ób irá 1 ó bizottságba: Bittó _Kalman, 
Tombor Iván, Károlyi Sándor gr , Rudies József br. 
Pólya József, Szapáry István gr.

A delegatiok ünnepélyes fogadtatása <> tölsé-ge, 
a király által következőleg fog végbemenni: A fogadta­
tásra kitűzött órában a delcgatiók tagjai a királyi var­
palota felső négyszögében levő nagy togado-tercm máso­
dik előszobájában gyűlnek össze. Mihelyt mindnyáján 
megjelentek, a fogadó-terembe vezettetnek, hol a kir- 
trón előtt félkörben tölálianak. A fogado-teremben mar 
megelőzőleg gyűltek össze a közös miniszterek, a minisz­
terelnök, úgyszintén a es. kir. főkamarás m. kir. testőr- 
sereg kapitánya, ő felsége ff,hadsegéde. Most a tokamarás 
jelentést tesz ő felségének. O lölsége a tokamaras kísére­
tében a fogadó-terembe lép s a trónszék előtt a lepcso- 
zetre áll. A főkamarás- a testővkapitány és a fohadscgeil 
a trón mellett szokásos helyeikre állnak; a közös minisz­
terek és a miniszterelnök a lépcsőzöl mellett balról fog­
lalnak állást; a magyar királyi főajtónálló pedig cs » 
szolgálaton levő szárnysegéd az ajtónál visszamaradnak. 
A (lelegatio elnöke erre beszédet intéz ő császári es apos­
toli kir. fölségéhez, ki arra válaszolni méltuztatik. <> tol- 
sége válasza után a miniszterelnök a delegatio egyes tag­
jait mutatja. Ezután ő fölsége kegyesen elbocsátja a dele- 
gatiót és belső szobáiba visszavonul.

A magyar delegatio tagjai tegnap délben 12
órakor clőleges értekezletet tartottak a képviselohazban. 
melyről a következő tudósítást vesszük :

' Zscdúnyi tolszólitására Károlyi György grot eltog- 
lalván mint korelnök az elnöki széket .^mindenekelőtt a 
delegatio elnökségére történt meg a kijelölés LbiokU 
(1 orove István, alelnökké idősb hzogyényi László, jegy­
zőkké Bujanovi.b Sándor, Pallayifmi Lile| orgrot es, zt 1zokké liiiianovmli ...... ..... .............................. • i n „..V Vi
Kálmán, 'háznagygyá Ziclu h. \ iktor grót *t
Az. albizottságok kérdése ken. ven szőnyegre, ind tv.iny 
tél,-tett, az utóbbi delegatio, alkalmával megpendített ja­
vadat értelmében, melyet Éber tett, lmgy az eddigi szo­
kásos eljárás helyett vsak egy albizottság valasztassek. 
Ed,ligeté ugyanis az egész delegatio négy albizottság a, 
úgymint: hadügyi, teng,-veszeti, pénz és külügyi Albi­
zottságokra oszlott, nem tekintve a gazdaság, es napló- 
bíráló albizottságokat. Ezúttal idősb hzogyényi László

A közös budget 1875-re. A közös kormány követ­
kezőkben állapítja meg a közös budgetet. A rendes szük­
séglet 103.180.008 frt, a rendkívüli 8.286,034 frt és a 
közösen fedezendő összes szükséglet tesz 111.466,642
forintot. , . . .,

Ebből levonva: a liatárvam-jövedék bevételeit, me­
lyek a kezelési költségek átalányának és fogyasztási adó 
visszatéréseinek levonása után 15.5( 0/ 00 írtra előirá­
nyozván marad 95.966,642 frt összes szükséglet, mely 
összesből a magyar kincstár terhére egyelőre levonandó 
2 százalék 1.919,332 frt 84 kr és a 94.047,309 frt 16 ki- 
maradványból a törvény értelmében a birodalmi tanács­
ban képviselt királyságok és országok által fedezendő 70 
százalék 65.833.116 frt 41 kr és a magyar korona orszá­
gai által fedezendő 30 százalék 28,214,192 forint 7o kraj-
czárt tesz. . ,Az ezen előirányzatban engedélyezett czimek cs 
pn-ycs tételek között átruházás nem gyakoroltathatok.

Ha az előirányzatban fedezetkint felvett bevételi té­
telek. valamelyike a valóságban nagyobb vagy kisebb­
nek mutatkoznék, mint előirányoztatott — a közös pénz­
tárból fedezendő összegek és tehát az illető járulekok is 
ennek megfelelőkig alábbszállittatni vagy nagyobbittatm
fognak.^ ív- költségvetésre nézve megállapittatik,
hogy a bevételek és kiadások az engedélyezett és a költ­
ségvetésbe felvett összegben 1876-ik évi jumus utolsó 
liánjáig számoltathatnak el.

Ezen idő letelte után az 1875-re évre engedélyezett
hitel megszűntnek tekintetik. „ „

Bócsbcn, 1874-ik év ápril havában. A közös minisz­
térium: Andrássy s. k. Kulin táborszernagy s.k.Holz- 
gethan s. k.

- A közös hadügyminiszter fölszólitá úgy az 
osztrák mint magyar kormányt, hogy küldötteket küld­
jenek azon commissióba, melye hó 20-án a hadsereg 
'fölszerelése tárgyában beküldött ofteitekét lógja fo 
nyitni.

— A baloldali kör tegnap esti értekezletén a kuz- 
jegyzőségről Fszóló törvényjavaslat képezte a tanaesko- 

‘La™ t-n-irvát Az egylet a javaslatot atalanosságban elto- 
midjii i'll különvéleményeket pedig, melyeket Matolay, 
Bérezel és Toszt nyújtottak be, elvető.

— Az országos ellenzéki népgyülés Budapesten, 
május 18-án fog megtartatni. Eddigoló mintegy hatvan 
vidéki kör és egylet tudósította a hetes bizottságot, 
hogy képviselőket tog küldeni.

/



_ ^ fc, Pres8e“tegnapi számában a következő
budapesti táviratot olvassuk : ...

Trefort közoktatási mm. mint Ghyczy pénzügyi ta­
nácsadója volt Bócsbenjahol a szintén akkor ott időzött kül- 
scön-consortium képviselőivel folytatott tárgyalások oly 
módon fejeztettek be, liogv a ma (szombaton) este 7 
órakor tartandó min. tanácsban erről jelentést lehetett 
tennie. Egyelőre a 150 milliónyi kölcsön második üdé­
nek csak egy része vétetik föl.

A P. N.“ úgy értesül, hogy a 150 milliós kölcsön 
első felének egy részlete sincs móg értékesítve s arról, 
hogy a második leiére vonatkozó tárgyalások is befejoz- 
tettelc volna: nincs semmi tudomásunk. A min. tanács­
kozások legfőbb tárgyát, idézett laptársunk hírei szerint, 
a romániai vasúti csatlakozás kérdése képezte. A kölcsön- 
consortium képviselője: Hansemann ur jelenleg Bécsbon 
időzik, hol Weninger úrral van értekezlete, kit holnap 
várnak haza Budapestre.

— Ó felségének a pápához intézett leveléről Rau­
scher bibornok lapja, a „Volksfreund“ a következő köz­
lést tartalmazza:

Rómából ép most vett híreink szerint, a császár­
nak ő szentségéhez intézett levele valóban gyöngéd és 
szeretetteljes modorban van Írva O fölsége bevallja ugyan, 
hogy a hitfelekezet törvényeket szentcsitnie kell, mert 
ez a parlament kijelentett akarata; o szavakhoz azonban 
oly biztosításokat csatol, melyek ez esemény keserűségét 
enyhítik. Ő szentségére c levél enyhítő és kedvező benyo­
mást tett“. _________

— A pánszláv szellemi! gymnasiumok feloszlatá­
sára egy föliratot határozott Zólyomra egye April 
15-ki közgyűléséből a minisztériumhoz intézteim.

Országgyűlés.
A képviselöház ülése ápril 20-án.
Elnök Per ez el Béla két kérvényt mutat be. 

Br. Senuyey Pál betegség végett ti heti szabadságot kér 
és nyer. Dr. Pólit Mihály bemutatja megbízó levelét.
(Pancsova.) , . . , .

Elnök figyelmezteti a házat, hogy több képviselő 
lemondása folytán a különféle bizottságokban több hely 
ürült meg, a választások a szombati ülés napirendjére
tűzetnek. .

Több képviselő kérvényt nyújt be. Az igazoló-bi­
zottság részéről Ghyczy Kálmán és Pécliy Tamás 
nap föntartása mellett igazoltnak nyilvánittatik.

Szende Béla honvédelmi miniszter törvényjavasla­
tot nyújt be a Budán építendő honvédelmi minisztérium 
palotájának építése tárgyában.

Szapáry Gyula gr. belügyminiszter, a miniszterei 
nők nevében bemutatja az ő l'őlsége által szentositett: er­
délyi katonai kórházait 1873. és 1874. évi bérlet többlet 
fedezéséről, és a méter-mérték behozataláról szóló tör­
vényjavaslatokat.

Ezután a ház april havi költségvetése lett észrevétel 
nélkül elfogadva.

Következett a napirend fő tárgya: a közjegyzőkről 
szóló tövényjavaslat. .....

Előadó : Toszt Gyula rövidenHndokolja a központi 
bizottság álláspontját s a főkérdésre nézve a kényszerre, 
azt mondja, hogy a bizottság inkább az intézmény n u- 
nyában kifejlődő bizalomtól varja az eredményt, min 
attól lia a kényszer decretáltatnék.

Dulovics Ernő sok ismeretet tanúsító módon szol a 
tárgyhoz s előadja a törvényjavaslat hiányait, ő attól tait, 
hogy úgy mint a végrehajtók intézményénél itt is, nem 
tökéletes fog alkotatni, minek azután az a következmé­
nye, hogy az intézmény rosznak mutatkozik.

Szónokba hagyatéki, árva, és telekkönyvi ügyekben 
a kényszer mellett van, sőt minden nem-peres bírói ügyet 
a közjegyzőre kívánná ruházni.

Maday Sándor hasonló értelemben beszél, különös 
súlyt fekteti arra, hogy oly hatáskör adassék a közjegy 
zőnek, mely ezen állásnak tekintélyt is kölcsözzön, több 
helyes észrevételt tesz az ügyvédi kar állására nézve, 
melynek hiányait a nagy számnak és csekély tekintély- 
nek;tulajdonitja azért,hiányzik az esprit de corps, melyet 
szónok hevében, vagy elfogultságában, nem akarjuk ku­
tatni, ismételve corps d’ esprit-nek nevez.

Lázár Ádám ezen javaslatot sem fogadhatja el, 
ugyan elismeri az intézmény helyes voltát rendezett

val a gcstieulatio után ítélve össze veszett, személyes kér­
désben kér szót. S ámbár szerényen megjegyzi, hogy mi­
éit ember nem szeret magáról beszélni, elmondja mit 

tett és mit irt.
Pulszky Ágost replikáit pár szóval, mire az incidens 

véget ért, meg kell ez alkalommal jegyeznünk, hogy na­
gyon különösnek tartjuk Csomeghi urnák azon már több­
ször tapasztalt pretensióját, hogy semmi ellenvetést vagy 
személyes támadást nem képes tiszteségcsen eltűrni.

Kapp Gusztáv rövid szavakkal kijelenti, hogy a ja­
vaslatot el nem fogadja, indoka úgy látszik az, hogy e ja­
vaslat a jegyzői okmányoknak magyar nyelven szerkesz­
tését rendeli.

Eötvös Károly igen helyesen szól az intézmény és 
a kényszer mellett, ügyesen polemizál Lázárral, Váradé­
val és Csemeghivcl, a ház nagy figyelemmel kísérte szó­
nok előadását és azt meg is éljenezte, különösen föltűnt 
azon nyilatkozata, hogy reményű és tudni véli, hogy 
Csemeglii nézete nem az igazságügyminiszterium nézete.

Horánszky Nándor a kényszer ellen nyilatkozik, ő 
azt találja, hogy nemcsak abban hibáztunk, hogy keveset 
tettünk, de abban is, hogy amit tettünk, roszul tettük. 
Nem a theoria szerint kell törvényeket alkotni, de az 
élet szerint.

Ö a kényszert kivihetetlennek, nagy veszélyekkel 
összekötöttnok ítéli.

Matolay Etele Várady nézetéhez csatlakozik cs 
polemizál Eötvös ellen.

Horn Ede nem oszttja Várady nézetét; a kormány­
nak időre van szüksége, hogy ajiontos javaslatokat ké­
szítse el, addig jobb, ha a ház dolgozik, mintha semmit 
sem tenne.

Különben nem tartja a javaslatot oly jelentéktelen­
nek, sőt attól, ha a kényszer kimondatik, viszonyaink 
nagy javulását várja, mert elő fogja mozdítani a bi­
zalmat.

Régi hiba, hogy csak nagy, óriási dolgokat akar­
unk teljesíteni s nem ügyelünk azon apróbb kérdésekre, 
melyek együttvéve képezik a civilisatiót.

Pauler igazságügyminiszter kiván szólni, az elnök 
azonban alkalmasint tekintettel a 2 órára kitűzött delega- 
tionalis ülésre fél 2kor berekeszti az ülést.

Szóra nem volt íöljegyezvo senki, s igy az átalános 
vita be lenne fejezve, ha csak a miniszter szavai holnap 
föl nem ébresztik a bcszédvágyat.

Holnap 10 órakor ülés.

A delegatiok ülése.
Budapesten ápril 2u.

Osztrák delegatio.
Ma délben 12 órakor nyittatott meg az osztrák de­

legatio.
Burg br. korelnök által, valamennyi közös minisz­

ter jelenlétében.
Elnökké : Dr. R c e h b a u r, alclnöké : Bot o czky 

gr. jegyzőkké: K ül b e c k br., dr., Schalter es behüt- 
fcl választattak.

Miután Andr Assy gr. a költségvetési előirányza­
tot, az 1871 és 1872-ik évi zárszámadásokat, a hadügy­
miniszternek a tavalyi delegatio határozataivá adott vála 
szát és az 1872-iki póthitelre vonatkozó javaslatot elő­
terjesztette, a különböző bizottságok választására került 
a sor. E bizottságok zárt ülésben megalakulván, előadóié­
vá választattak a külügyi bizottságba: Richte r, tengeré­
szetibe: dr. W éber, zárszámadási bizottságba: Ooro- 
jiini gr, legfőbb számszéki bizottságba1. Grebuor, 
hadügyibe - Demel, G i s k r a és, Gross.

Magyar delegatio.
A magyar delegatio ma d. u. 2 órakor a 

raszterek jelenlétében Károlyi György gr. 
lote alatt tartotta első ülését.

Elnökké: Gorove István, alelnökire

o 
vi­

szonyok között, de nálunk időelőttinek tartja és nem 
akar uj költségeket róni a közönségre.

Csemeghi Károly nem szokott szerencsés lenni fel­
szólásaiban, s nevezetesen védelme többnyire olyan, hogy 
minisztere bátran felkiálthatná: isten, ments meg bará­
timtól I

Ma som volt jó napja, mert argumentatiója egye­
nesen oda vezetett, hogy a közjegyzői intézmény helyes 
alkalmaztathatására oly sok mindenfélét kellene megvál 
toztatni, hogy nem lehet egyebet tenni mint: egy csonka 
törvénnyel megelégedni, végre kételyeit fejezte ki a fc 
lett: meglesznek c kellő számban a szükséges egyének, 
és vonatkozással bírói szervezetünkre azt mondá, hogy a 
nagy számú bíróság mindég rósz.

ellen
Várady Gábor elfogadja a javaslatot, a kényszer 
nyilatkozik, de nem annyira a javaslathoz szól ha 

nem inkább csudálkozásának ád kifejezést a felett, hogy 
a kormány ily javaslatot, mely nem sürgős, tárgyaltat a 
házzal akkor midőn az ország a parlamenttől egész más 
dolgot vár, ezen eljárást a tollfosztással hasonlítja össze 

Pulszki Ágost sok mindenfélét beszél az előbbi és í 
mostani irányról, igen érthetően azt fejezi ki, hogy Hor 
vátli Boldizsár elveit a ház nem osztja s azokat a meny­
nyiben eddigi intézkedésekben lefektetvék meg kívánja 
változtatni, — ő a közjegyzői intézményt is ezekhez szá 
mitja és a javaslatot cl nem fogadja.

Ezután igen heves támadást intéz Csemeghi ellen 
azt mondván többek közt, hogy eddig soha sem ellenezte 
a bírák számának szaporítását.

Csemeghi Károly, aki a ház nagy derültségére, már 
az ifjú Pulszky beszéde alatt a mellette ülő üreg Pulszki

közös mi- 
korelnök-

: id. S z ö-
g y é n y i-M a r i c h László, jegyzőkké : B u j auovi c s 
Sándor, Széli Kálmán és P a 11 a v i c in i Ede őrgróf vá­
lasztattak.

Andrássy Gyula gr. ugyanazon előterjesztéseket 
tette, mint az osztrák delegatióban.

Ezt követte a bizottságok választása. A bizottságok 
g. Előadómég nem alakultak meg ókká valószínűleg a múlt

delegatio előadói fognak megválasztatni K e m é n y 
bor br. kivételével, ki — mint az „Ung. Oorr.“ hallj

Gé­

nem lenne többé hajlandó i 
adását magára vállalni.

U“)'
tengerészeti költségvetés clő-

A IX-es albizottság jelentése a 21-es bi­
zottsághoz.

(Vége.)
Ezen alapokon számítva tehát és érintetlenül hagyva 

a jelenlegi pénzkészleteket, mint olyanokat, melyeknek 
állandóan meg kell maradni a 7fi*/« milliós kölcsön ren­
delkezésre álló tőkéin kívül az 187-d-ik. átmeneti év szük­
ségleteinek födüzétére móg 20.000,(JOO—22.000,000 frt 
szerzendő be.

Ehhez számítandó a január 1-ére készen tartandó 
szükséglet líi.000,000. Összesen 3(1—38.000,1000 forintra 
lenne szükség.

Ezen összegeken kívül a melyeket be kell szorozni, 
hogy a háztartás rendezése megkezdethessék, számításba 
lenne veendő az albizottság által javaslatba hozott meg­
takarítások daezára is még 1875, 187(1 és 1877 évekre 
fönmaradó hiányok azon része, a mely gyümölcsöző beru­
házásokból származik.

Ezen hiányok: 1875-ro G.684,000 frt, 187G-ra 
2.800,000 frt, 1877-re 3.300,000 frt. Összesen 12.684,000 
forint.

Mindezen összegeket csak rendkívüli források által 
lehet füdözni, és igy clkerülhctlenné válik az, hogy ezen 
összegek hitel utján szereztessenek be.

A főösszeg' lenne: az 1874-ik év végéig 20.000,000 
frt, 1875. év január 1-ig 1G.000,000 Irt, 1875—1877-ig 
beruházások 12.684,000 frt. Együtt 48.684,000 frt.

Ila ezen összegek kölcsön által fedeztetnek, a kö­

zelebbi évekre ennek kamatait 3 kétnegyed—-400.000 
frtra számítva legrosszabb esetben: a kölcsön által fede­
zett beruházásokon kiviül lenne a lenne a hiány 1875. 
9.955,509, 1875.3.208,210,1877. 876,470; a kamatokat 
4 millió forinttal számítva, rendes beruházásokra 1875. 
6.584,000,1876.2.800,000, 1877. 3.300.000. Összesen: 
16.539,599—6.008,210—4.176,470.

lia tehát a beruházások kölcsönnel fedeztetnek: 
1875. még 9.955,591, 1876. 3.208,210 és 1877. azonban 
már csak 876,470 forint hiányt mutatna föl az összes költ­
ségvetés, nem számítva azon összeget, mely a közös ügyek 
költségeinél annak utján eszközölhető megtakarításokból 
és a vámjövcdelem szaporodása folytán javukra esketik, 
és a hiányt mérsékelni fogja.

I la a közös ügyeknél a vám jövedelem szaporodása 
és a közös költségeknél annak utján eszközlendő megta­
karításokat néhány millióra tessziik és a beruházásokat 
kölcsön által tekintjük fedezetteknek, akkor az 1875-ik 
évi hiány és jelentékenyen leapadna; az 1876-ik évi hi­
ány már többé nagynak nem lenne mondható, 1877-re 
pedig a hiány eltűnnék költségvetésünkből, sőt ha már 
1877-re ezen ezimen nem gondolunk is levonni semmit, a 
hiány még ez esetben is oly jelentékeny, hogy ezen ala­
pokon 1877-ben olenyészetnek tekin hető.

Megjegyzendő azonban, hogy a fentebb kimutatott 
hiányokba már az újabban felveendő kölcsönnek 
4.000,000 frt évi kamatjai s a földadó szabályozási költsé­
gek is bcszámitatnak, viszont a bevételek között az adó 
és bél-hátralékokból összesen 5.00,000 forint van éven­
ként felvéve, oly összeg, moly a későbbi években ha egé­
szen cl nem enyészik is mindenesetre csekélyebb mennyi­
ségre fog leszállani.

Az 1874-ik év átmeneti szükségletei, az 1875—1877 
éveknek beruházásokból eredő pénztári hiányai kölcsön 
utján fedeztetvén marad még az 1875-ik évi hiány fedezet­
lenül. Ennek adóemelés utján leendő fedezését az albi­
zottság ezúttal nem hozza jávaslatba.

Az országnak a múlt évek nagy csapásai által oko­
zott kedvezőtlen anyagi helyzete, azon tekintetek tartóz­
tatják ettől az albizottságot, hogy az adózók egy részét 
hátralékok behajtása is nagy mértékben igénybe fogja 
venni, — és hogy a kijelölt újabb jövedelmi források ut­
ján habár ezek csak kisebb részükben képeznek is közvet­
lenül adófelomelést még is több millió forint vétetik az 
adózóktól újra igénybe; mihez hozzájárul az is, liogv a 
törvényhatóságok azon őzéiből, hogy kötelezettségeiket 
teljesíthessék, legnagyobbrészt kénytelenek lévén a ne­
kik átengedett adószázalékon felül házi adót is kivetni, 
a terhek ezen utón való emelése az ország legnagyobb ré­
szében nem lesz elkerülhető.

Az országnak szüksége van arra, hogy a múlt évelt 
csapásai után anyagilag erősödjék és idő engedendő arra 
is, hogy a háztartás rendezésének érdekében most java­
solt intézkedések az életbe átmenjenek.

Az albizottságot azonban ezeken fölül főleg azon 
szempont vezette, hogy az 1875-ik év előtt teljes biztos­
sággal alig lehetne eldönteni azon kérdést a közterhek- 
nck átalaban mily mérvű fokozása válik még szüksé­
gessé, és ha igen állandó, vagy ideiglenes adóemelés ve­
zet-e a czélhoz ? mert ezen kérdésnek meghatározása áta- 
lában kell-o és mily mérvll adóemelés leginkább azon 
intézkedések eredményétől függ, amelyeket az albizott­
ság javaslatba hozott.

Azon esetben ugyanis, ha a megtakarítások s az uj 
jövedelmi források szempontjából javasolt intézkedések 
erélyesen s gyorsan végrehajtatnak: azon pénzügyi ered­
mények, amelyeket azoktól az albizottság vár, be fognak 
következni, sőt vannak azok között némelyek, melyek 
talán nagyobb pénzügyi eredményeket is állíthatnak elő, 
ha részleteikben szerencsésen megoldatnak és sikeresen 
életbeléptcttetnek.

így különösen, hogy többet no említsen az albi­
zottság az államvasutak jövedelme fokozható s ha a 
vasutak helyesebb csoportosítása s ezzel kapcsolatban a 
tarillák szabályozása kerosztülvitetik, a kamatbiztositási 
összeg tetemesen lejobb szállítható lesz.

Mig ellenben némely intézkedés részlctcsalkalmazása 
fogja csak megmutatni alaposan csakugyan várható-e 
abból azon pénzügyi eredmény, melyet az albizott­
ság abból remél; ezenkívül támadnak oly kiadá­
sok és terhek, melyek ma még nem határozhatók 
meg, igy ma még nem határoztatott meg, átalában miben 
áll az engedély-okmánok értelmében az épített vasutak­
nál az állítólagos túl teljesítmények cziinén támasztott 
követelések kérdése, a melyekből esetleg újabb teher há­
rulhat az országra.

Mindezek folytán az albizottság a további teen­
dőkre nézve a javaslatba hozott intézkedések eredményét 
kívánván bevárni, az 1875-dik évre megmaradt hiánynak 
fódözósérc a közös activákból ránk cső részt és az állami 
előlegeket jelöli ki, a melyek az 1875-dik évben esetleg 
befolyhatnak.

A mennyiben pedig be nem folynának, miután a

kon kívül főnmaradó hiány is fódözendő.
A fölveendő kölcsönnek azon czélja lenne tehát, 

hogy ezzel a jelen helyzetből támadt bajok orvosoltas- 
sanak.

Ezen kölcsön azonban az utolsó kölcsön legyen, me­
lyet ily czólból az ország fölvenni kénytelen.

Ezen kölcsönből mely valóságos értékben legalább 
55 milliót tenne, födözendők lennének :

1- Or Az 1874. évben és pedig annak első 7 hónap­
jaiban szükséges 21) millió frt.

2- or az 1875-dik évi január 1-rc szükséges s ezen­
túl minden évi januáriusra készletben tartandó 16 millió

3- or A 75. 76. és 77. elodázhatlan beruházásokra
szükséges 12 millió 684 ezer frt, összesen 48 millió 684 
ezer frt. , . , , ,

A kölcsön fönmaradó része, valamint a beruházá­
sokra csak 1876. és 1877-ben szükséges összegek cs igv 
mintegy 15 miliő W-szlnt crősbitóscre szolgál­
nának.



A közös activák még főnmaradó része ós az előle­
gek, a mennyiben az 1875-dik évben befolynak, hasonlag 
a tartalékösszog nagyobbitására szolgálnának, s melyre 
az uj kölesön által beszerzendő összegen télül es meg az 
év hót első hónapjaiban mindig szükség van.

Az 1875-ik év folyamában a szerzett tapasztalások 
alapján lesz azután megállapítandó, hogy a javaslatba 
hozott intézkedések eredményeihez köpést, amelyeknél 
tekintetbe lesz veendő, hogy a catasten kiigazítás költsé­
gei idővel megszűnnek, és a hátralékokból »Ivott bévé- 
teli összegek is elmaradnak de viszont a földadó szabá­
lyozása után az abból várt mintegy -1 millió forint jöve­
delmi töblet annak idején az állampénztár javára esik : 
mindezen tényezők figyetcmbevétolo mellett marad-e még 
föl, és ha igen, minő hiány ? Ezen hiánynak fedezéséről 
annak természetéhez képest vagy ideiglenes adóemelés 
által, például egy oly átalános jövedelmi adó behozatala 
utján kell gondoskodni, amely egy bizonyos 500—600 frt 
jövedelmen felől minden tiszta jövedelmet vonna adó alá, 
Vagy ha a helyzet úgy kívánná, állandó adóemelés által 
kell a még szükséges összegeket beszerezni.

Ehhez képest kell még az 1875-ik év folyamában 
intézkedni, és ha csakugyan az adótőlemeles clkerülhet- 
lcnnek bizonyul, az még az 1875-ik év folyamában esz
közlendő lesz. . ..

Az albizottság ezekben terjeszti elő tisztelettel|esen 
jelentését, amelyhez mellékel mint ennek kiegészítő ré­
szét egy általa készített összeállítást, amelyhez cgyenkint 
kimutatja a javaslatba hozott megtakarításokat és jöve­
delemfokozást is magában foglalja az ezek alapján az 
1875., 1876., 1877-ik évekre készített költségvetési 
vezetőket a brutto cs netto szerint.

Kelt Budapesten, 1874. márczius 15-én.
Széli IC á 1 m á n s. k. 

a 9-es albizottság jegyzője.

tör­

li tilünf élék.
Budapest, ápril "20.

(Hivatalos.) Az igazságiigyminisztev Rozmanits Kál­
mán pécsi törvényszéki dijnokot ásáséi járásbírósághoz Írnokká, 
Schön Vincze csik-szcrcdai törvényszéki scgédtclokköiiyvveze'őt 
ugyanoda tflckkönyvvozotóvé, az ungvári kir. törvénszékhez Ír­
nokká Szobonya Gyula ungvári kir. kincstári uradalmi dijnokot, 
a kis-várdai kir. járásbíróság mellé bírósági végrehajtóvá Oláli 
Gyula ügyvédi joggyakornokot nevezte ki.

Király Ő fólsége ma reggel, a 6 órai személyvona­
ton kíséretével együtt fővárosunkba érkezett. Az indó-

Ráth Károly és Thaiszháznál gróf ti z a p á r y István, 
Elek fogadták ő fülséget.

Lemondás. Batthány Ferencz gróf tiszt, mi- 
niszteri fogalmazó hivataláról lemondott, s lemondása ő 
fölsége által elfogadtatott.

A tudományos- és milgyetemi olvasó körben 
(zöldfa-uteza 28.) szerdán f. hó 22-én és csütörtökön f. 
hó 23-án este 6 órakor dr. I) o b r á n s z k y Péter egye­
temi tanár „Képek a társadalmi életből“ czimmel tölol- 
vasást tart és pedig szerdán „a bűnügyről“, csütörtökön 
„az öngyilkosságokról“.

— Az iparmuzeum tegnap ünnepélyesen megnyitta­
tott. A megnyitási ünnepélyen az országgyűlés kél. házá­
nak elnökei a törvényszékek, hatóságok képviselői, a 
kormány részéről Bartal és Trefort miniszterek voltak, 
számos czelobritás és nagyközönség jelent meg. Keleti 
K. szép beszéddel nyitotta meg az ünnepélyt; Bartal mi- 
niszter is szót <'mol 1, s köszönetét szuvíizott azoknnk, kik 
az iparmuzeum körül érdemeket szereztek maguknak.

__Berecz Antal ur a következő levél közzétételére
kért föl bennünket: „A „Középpárt“ f. ó. 8-dik számá­
ban Bodnár Zsigmond ur „A tanárképezde gyakorló is­
kolája“ czimü ezikkélien a következőket Írja: „Pedig 
egyik barátunk csak azért vette ki tanítványát a gya­
korló iskolából, mert első osztálybeli tanuló létére alig 
tudott mást mint jirofessorait kritizálni“ ; miután , miként 
tudomásomra jutott, a múlt iskolai év végén a gyakorló 
iskolákul csak én vettem ki fiamat, igen valószínű, hogy 
Bodnár ur fentidózett állítása reám vomitkozik, miért is 
kötelességemnek tartom ezennel kinyilatkoztatni, hogy 
fiamat nem a Bodnár ur által felemlített ok miatt vettem 
ki a gyakorló iskolából.“

A „terézvárosi klub“ alakuló közgyűlése folyó hó 
19-én tartatott meg. Az alakuló közgyűlés elnökéül Bo­
bul,a János építész egyhangúlag megválasztatván, ez a 
gyűlést magyar nyelven megnyitotta s kijelenté, bogy a 
jobb érzelmű terézvárosi polgárok a korupeió, a pajtás- 
kodás ellen, mely Budapesten leginkább a terézvárosiján 
honosul, erélyesen küzdeni fognak, s c ezélból keletke­
zett a klub is. Az alapszabályok elfogadása után követ­
kező választások történtek: tiszteletbeli elnök: Horn Ede, 
elnök : Sehiiffer Antal, alclnök : Depóid József, 11. alel- 
nük: Rill Imre, titkár: Bolmla János, jegyző: Vajdafy 
Ernő, pénztárnok: Plcseh Lajos, gondnok: Külinl Jó­
zsef, ügyész: dr. Jámbor Ede, házi gazda: Bortuner M.

mértékben gyanússá tennék; mi azonban óvakodunk 
ezeknek viszhangja lenni annál is inkább, mert, mint 
halljuk, a legerélyesebb rendőri vizsgálat azonnal folya­
matba tétetett.

- Silentium Nádassi Tcrstyánszky Ferencz, előbb 
Budapesten lakott, jelenleg ismeretlen tavtózkodásu ügy­
védet, több rendbeli bűntények miatt lett clitéltctése 
folytán, a királyi igazságUgmimsztor a pesti és maros- 
vásárhelyi kir. táblák területén az ügyvédség gyakorla­
tától eltiltotta.

— Hamis kolduiási engedélyek. „Egy járásbiró sty- 
lusa“ cziin alatt még hónapok előtt közzé tettünk egy 
állítólag Sárosmegye valamelyik szolgabirájától kiállított 
koldulási engedélyt. Mivel azonban a borzasztó magyar­
sága okmány szerzőségét, kik azzal gyanusittattak, senki 
sem akarta magára vállalni, utóbb kittint, bogy a koldu­
lási engedély hamis volt. Ugyan akkor fölhívtuk az illető 
járásbirák figyelmét, bogy a hamis koldulási engedélyek­
kel faluzó csavargókat fogassák el. Ezen íölszólitásunk- 
nak csakugyan toganata lett, mert Szakináry Kálmán 
sárosmegyc-girálti szolgabiró ur szerkesztőségünkhöz 
intézett levelében értesít bennünket, hogy „hasonló alakú 
hamis koldulási könyvecskék számos példányban kerin­
genek a közönség kezén, a közigazgatási hatóság részé­
ről a vizsgálat a zsarolás indokából készült ezen gyárt­
mányok szerzőinek kikutatására a vizsgálat nem csak 
megindittatott, hanem annak eredményeként néhány no­
tórius egyén az eperjesi kir. ügyészségnek mint hamititó 
föl is jelentetett, a bűnvádi nyomozás megejtése s a csa­
lási bűntény érdemlett megfenyitése végett.“

— A nemzeti színházban ma este Möllere „Nők 
i s k o 1 á j a“ czimü vigjátéka került színre. A látványos- 
ság-hajhászát oz.cn korában valóban jól esett végre egy 
moheréi darabot látnunk, hol nem nyílik alkalom a tab- 
leau-kra, görügtüzfényrc, apothoozisra stb. A nemzeti 
színház igazgatóságának elismerést kell szavaznunk 
az uj darabok szinrehozatalában mutatott buzgalmáért, s 
a „Nők iskolájáénak előadásával nem csak a ^/.in- 
ház repertoirának egy mcgbocsáthtn hiányát pótolta 
az igazgatóság, hanem egyszersmind sokkal több hasz­
not tett a nemzeti színház művészeti viszonyainak, 
mint akárhány látványos darab szinrehozatalával.
A „Nők iskolája“ Moliércnek egyik legkitűnőbb 
vigjátéka. Meséje annyira ismeretes, hogy nem tartjuk 
szükségesnek azt reprodukálni. Közönség csak közép- 
számmal volt, mint a classikus darabok előadása alkal­
mával átalában ; de Moliére c kitűnő alkotása, azt liisz- 
sziik, a későbbi előadásokra jobban meg fogja tölteni a 
nézőiért, mivel a mai előadás szakadatlanul derült hangu­
latban tartotta a közönséget, s koronként valóságos ka- 
czaj és tapsvihart idézett elő. A szereplők játéka hagyott 
ugyan főn kívánni valót, de azért csaknem valamennyien 
elég csinosan játszottak. ■ A legnagyobb kifogásunk 
az ellen van, hogy az előadás néhány helyen nem ment 
elég élénken, s pár szereplő koronkint nagyon modoro­
sán szavalt. Mohi á r n é, a szántszándékkal tudatlannak 
nevelt leányt sikerültön ábrázolta s átalában eltalálta a 
kellő vonásokat; csalt az a kár, hogy helylyel-közzel 
kiesett szerepének hangulatából, s ugyancsak szórta a 
mondatokat, tizigeti Józsct Moliére néhány olezénck 
élét eltompitotta ugyan, de mit mint szereplő elvesztett 
játéka lazaságának réven, Behozta egészséges humorának 
vámján. Dicsérettel kell még megemlékeznünk Hal­
miról és tiántliáról, kiknek játéka szintén emelte a darab 
összhatását.

Táviratok.
Paris, ápril 19. A saari német törvényszéknek a
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Választmány : Brctscbncidcr Zsigmond, Cli 
Firtingcr Lipót, Glasncr Max, Hölle,!. M., Koller Ar 
min, Külinl Róbert, Ludwig János if]., Ortner Samu, 
Pichler Nándor, Pozdceli József, Rill József, dr. Rosen­
thal Hugó, tichoman Ferencz, tichestouer Tamás, Tlieisz 
Lajos, Weriieim Rezső, Weisz D., Zarzctzky József, 
dr. Zilaliy Pál.
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rck sem emlékeznek ; a földre hullott jégdarabok közt 
tyúktojás nagyságúak is találtattak, melyek közül né­
hány megméretvén, egy-ogy 2—4 latot nyomott.

— Tűz. A szegedi spódiumgyár múlt pénteken éj­
jel fél 12 órakor leégett. A tűz a gyárnak mindhárom 
épületfödelét elhamvasztó, daczára annak, hogy az épü­
letek egymástól távol és különböző irányban fekszenek. 
— Nevezetes, hogy a gyár állítólag már több bét óta 
szünetel s nem is volt benne más, mint egy öreg felvi­
gyázó. Beszélnek még — írja a „Sz. Híradó“ — szá­
mos körülményről, melyek e tűzesetet a legnagyobb

— A népszínházi nagybizottság tegnapi ülése alkal­
mával b. Liptay elnök előterjesztette, hogy az adakozá­
sokból csak 25,000 frt gyűlt'be, ez összegből készpénz: 
hétezer és néhány száz. forint. A várostól nyert Herminá­
ién telkei azonban sikerült 500,000 írtért eladni a dal­
műnek s a népszínházra szükségeltető telket megszerezni 
annyiért, a mennyibe a mértékhitelesítő hivatal elhorda- 
tása kerül, vagyis 62,000 írtért. A kijelölt hely a kerepesl- 
ut- bodzafa- és sertóskeroskedő-utozák összeszögollésénél 
tekszik, az adott körülmények között ez az egyetlen te­
lek, melyen a népszínház lölépitésc lehetséges. A színház 
terve elkészittetett, a szerződések megköttetettek, s ak­
kor kitűnt, hogy összesen 753,100 frtra lett szükség. A 
terveken tehát módosítottak, s most az. újabb költségve­
tés következő: Építés és belső berendezés 588,100 frt, a 
színpad fölszerelése 31,100 frt, az építész (Buzz! és Kel­
ler) tisztelctdija 44,000 frt összeg 662,200 frt. Ezzel 

■ szemben az alap 413,100 frt, 5 százalék intercáláris ka­
mata egy évre 27,000 frt, összesen 500,000 forint. Marad 
fedezendő hiány 166,100 frt. Erre nézve-a végrehajtó bi- 

1 zottság akként vélekedett, hogy a színpad fölszerelése 
eladázható az utolsó időig, a városnak a mérleghivatal 
elhordatásáért egy év múlva fizetendő 62,000 frt pedig 
arra az időre, mikor a hivatal eltétetik innen. Ez 97,000 
trt tevén, marad a tényleges 60,000 trt. Erre nézve az 

: építész megnyugszik, ha az kamatokkal együtt később 
fizettetik meg neki. Az építést illetőleg a főmunkálat már

______ megtörtént, az építés maga holnap megkez detik.
oriii Zsigmond, \ mai (iR;s tárgya arról határozni, miképen terem-

let kimondása elnapoltatott.
Paris, ápril 19. Figueras jelenti, hogy Saballs 

törzskara Viel mól fogságba ej tetett; Saballs és a többi 
carlista vezérek átmentek a határon ; a hajóhad ismét meg­
kezdheti az operatiokat a Nervion torkolatában.

Basel, ápril 19. A szavazás az uj szövetségi alkot­
mány fölött nagy részvét mellett esti 9 óráig tartott s 
257,000 szavazott igen nel ós 133,000 nem mel.

Bern, ápril 20. A mennyire itt tudva van, a szövetségi 
alkotmány revisioja 280,000 szóval 141,800 szó ós 13 
■endi szavazat ellenében, elfogadtatott.
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táborunkat, de erélyesen visszaverettek.

Bukurest, ápril 18. A kabinet Majeresso képviselő 
cultus és oktatási miniszterré kineveztetése által magát 
kiegészítette. _________

Közgazdaság.
Budapest, ápril 20.

A pesti zálogkölcsön-intézet tegnapi rendkívüli köz­
gyűlése gr. Forgách Antal elnöklete alatt kimondotta a 
liquidatiót.

Befásitás. A békésmegyei gazdasági egyesület di­
cséretes buzgalommal működik a befásitás ügyében. A 
legutóbbi hét év alatt csabai faiskolájából évenként átlag 
40 ezer db és igy összesen mintegy 280 ezer db csemeté­
vel járul a megye betanításához.

A franczia nemzeti-gőzhajózási-társulat legköze­
lebb egy pompás teherszállító hajót inditand ki Marseil- 
leból Indiába, mely is ezen útját a Suesi-csatornán át te- 
endi meg. Ezen hajónak hossza 124, szélessége 21, melyi 
sége pedig 25 méternyi, s azon hajók között melyek a 
földközi tengeren jelenleg közlekednek alkalmasint a leg­
szebb leend.

A vetések állásáról az ország északnyugati részein 
a pozsonyi német lap következő tudósításokat közöl: 
Érsekújvár. Az őszi vetések eddig még türhetőek s ked­
vező termésre nyújtanak kilátást. ,Sajnos azonban, hogy 
mivel a vetések őszkor roszul keltek ki es a mezei ege­
rek is ijesztően pusztítottak, az őszi vetésekből sokat újra 
kellett szántani és újból bevetni; főleg hibás a rozs, és 
még kérdés, vájjon e vidéken marad-e kereskedésre való 
rozs, mert a megromlott rozsvetéseket nem lehet úgy 
pótolni tavaszi vetéssel, mint a búzát. A tavasziak ideje­
korán elvettettek s pompásan fejlődnek, remélhető tehát, 
hogy további kedvező időjárás esetében jó termést adnak. 
Arepczenem igen jó áll. — Felső-tizeli. E vidéken a 
búzában sok kárt okoztak a mezei egerek; majdnem te­
lét újra kellett szántani. A korábban fölszántott földekbe 
árpát, a többibe zabot vetettek. A buzavetések Diószeg­
től egészen tizcli-ig roszul teleltek ki, ellenben Diószeg­
iül Nagyszombat tele igen szépek. Az árpa és zabvetesek 
kitűnően állanak. Az időjárás jelenleg kedvező. — 
G a 1 g ó c z. Az őszi vetések c vidéken egészen 
Vágujhelyig ós Trencsinig jól kikeltek s igen szépen 
állanak; ugyanezt mondhatni a tavasziakról is; az 
időjárás nagyon kedvező. — T a r n o k |(Usallúküz.) 
E vidéken a vetések állása semmi kívánni valót sem

tessék elő a hiányzó összeg? Elnök jelenti, hogy a köz­
munkatanács kikötötte, miszerint a színház alapszabályai 
még az intézet megnyitása előtt beterjesztessenek. Erre 
nézve bizottság lesz kikiildcndő. A színház ügyeit vezető 
választmányban a város 13 részben kívánja képviseltetni 
magát, s erre nézve az albizottság fölkérte a várost, hogy 
képviseltetésc iránt intézkedjék. Az építés végrehajtására 
a legjelesebb hazai épiszek hivattak fül, ezek között 
Buzzi és Keller ajánlatta találtatott a legolcsóbbnak, kik 
a mint érintettük 588,200, frtért vállalkoztak. A szerződés 
velük megköttetett oly értelemben, moly minden pótkö- 
vetclést kizár. Az előterjesztéshez többen hozzászóltak, 
úgymint: Jókai Mór, br. Podmoniczky, Giczey, Rákosi, 
Tavaszi stb. Az alapkő letétele ünnepélyesen fog végbe­
menői, s átalános örömmel fogadtatott az óhajtás, hogy 
bár az alapkő letételének ünnepélyes functiójára a királyné 
ő fölsége lenne megnyerhető. Az alapszabályok elké­
szítésére kiküldendő bizottság megválasztasa későbbre 
halasztott.

hagy; mindenütt szépen fejlődnek, jól megbokrosod­
tak s jó terméssel biztatnak; a főid eléggé nedves, 
eső c Érvelőre nem szükséges. — Urföld. Az eső daczára

nedve
Marha kivitel. Az osztrák magyar birodalomból 

múlt 1873-dik évben külföldre kiszállíttatott összesen

KCCSKO, zu, mo uaiuuy ra guuuiju, ui,w avuvo, w 
56 malacz. Ezen összegből kizárólag magyarországi te­
nyésztés volt 3119 darab ökör és bika, 1372 tehén, 26 
tinó és üsző, 6620 borjú, 19,481 juh és kecske, 8475 bá­
rány és gödölye, 3336 sertés és 83 db malacz.

Marhavásár! forgalom és árak ápril 5-től 11-ig: 
Ökör felhajtatott 669, ebből cladatott 667, 1 párnak ára 
240 frt; telién fölhajtatott 99, ebből cladatott 99, 1 pár 
215 frt; borjú fölhajtatott 1025, ebből cladatott 1025 1 
pár 36 frt; 'birka fölhajtatott —, ebből eladatott —, 1 
pár — frt; bárány fülhájtatott 553, ebből cladatott 553, 
1 pár 7 frt; bivaly fölhajtatott 38, ebből cladatott 38, 
1 pár — frt.

A budapesti gabna- és értéktőzsdéről ápril 20. A 
búza árakban semmi változás, a forgalom mintegy 30 ezer 
mázsa. Az árpa szilárd, 3 forint 521/, krral adatott cl 72 
fontos. Tengeri néhány krajczárral drágább. Zab válto­
zatlan. Az értéktőzsde bádgyadt. Jegyzéseink követke­
zők : vasúti kölcsönök 92.75, magyar hitel 140.75, mu- 
nie 26.25, anglo 28, földhitel 56.25, takarék és hitel 
48.25, pesti közúti 283, egy. bank 36 frton fizettettek. 
Valuták változatlanok 20 frankos aran 8.95 császári arany 
5.28,tallér 1.66' s.

Nemzeti színház.
Opera 5 fölvonásban.

Kedd, 21. „A portici-i néma“.

Felelős szerkesztő: Huszár Imre. 
Segéd szerkesztő: Dr. Kakujay Gyula.

— Egy kényelmes lakás két tiszta utczai szobából, 
szabad szép kilátással, konyha, éléskamra, pinczével stb., 
május hótól kezdve hévbe vehető évi 2o0 forintért. A 
lakás fekvése egészséges (Buda, 1. kerület, Krisztinavá ­
ros, sz.-János-utcza 27. sz.) s különösen oly bérlőknek 
igen czélszerü, kiknek időviszonyai távolabbi nyári la­
kást nem engednek, miután az Pestről gyalog 20 perez 
alatt, a budai csavargőzös-állomástól pedig 10 perez alá, 
könnyen elérhető. — Ugyanitt nagyobb lakás is 
adandó.
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íooo Pesti hazai....................
100 Budapesti fővárosi . . ■
100 Kőbányai takarékpénztár 
100 Külvárosi tanarckpénztár 
40 Szentendrei takarékpénztár 

93 50 60 Újpesti takarékpénztár .
77.50 500 Arpádmalom....................

500 Blumfélc.........................
500:Concordia ..........................
200!Erzsébct.........................

342—
53—
68—

185—
284—
112_
60 — 
26 50 
29— 

143.25 
62— 
57— 
30.25 
49— 
32.75 
50.

180— 
745 _ 
380— 

60. - 
48-

74 —
74—

69 50 Í6u Luiz* . .
200 Molnárok és sütők 
500 Hengermalom 
300jVietoria . . .
lOo Első budapesti . 
100 Budai gyárudvar

I 72.75 
,2370— 

158.—
I 49— 
i 63— 

36— 
40—

1 38— 
87— 

270— 
112— 
140— 
236— 
790— 
100— 
635 — 

18—

73- 
2390— 
159. 

51. 
54— 
38— 
42, 
40. 
40. 

275. 
115. 
141— 
238. - 
795. 
105. 
640. 
20—

Adva Tartva
I

500 Első magyar serfőzde ....
200 Sertéshizlaló ..............................
200 Athenaeum ...............................
500 Pesti könyvnyomda .... 
200 Egyesült magyar gőzhajó-társ.
500 tianzféle vasöntöde....................
200 tischwindt-félo szeszgyár . .
200 Bőrgyár . . ..............................
200 (iyapjumosoda..........................
loo Salgó-tarjáni kőszénbanya . .
200 Schlick-fcle vasöntöde . . .
200 Sóskúti kőbánya ......
500 Első magyar szeszfinomito . .
200 Alagút .........................................

záloglevelek.
Magyar földhitelintézet ű'/'o • 
Magyar jelzálog-bank 5' 3°/o • • 
Magy. ált. földit, részv.-társ. 6•/„
|n n « 3' 3" «
Festi kereskedelmi liank 6", .

Itlsobbsegek.
100 Bánczhid ...................................
150 Budapesti malom 6% . . . •

IVur.ok 6h váltók.
Arany.........................................
20 frankosok...............................
Ezüst ■ •...................................
London 10 font sterling . . .
Paris 200 frank.........................

395—
158—
246—
546—

7.50
310—
208—
78— 

100—
98—

158—
110—
150—
79—

400—
160— 
248— 
548. - 

8— 
315 - 
210— 
80— 

102— 
100— 
160 — 
115.— 
155.— 
80.—

85.50 86—
77.50 78—
86.50 86.75 
84 60 85— 
85.25 85.50

83— 84— 
174— 176—

5.28 5 30
8.97, 8.99

105.50 100.— 
111.75 112.25
44.— 44 25

Magy vasúti köles. (120 fi t ez.) 
Ang.-oszt r. bank (hefiz. 100 ft ez.) 
Usztr. földh. (lief. 80 fi t cziistb.) 
Hitelintézet .... • • ■
Alső-ausztr. lesz. társ. 500 irt 
Franco-oszt. bank bef. 80 írt ez. 
Nemzeti bank ..•••• 
Duna-gőzhajó-társ. 500 írt pp. 
Krzsébet-pálya 200 fit pp. ■ •
Ferdinand ész. pálya 1000 frt pp. 
Ferencz-József-p 200 fit o. é sz. 
Trieszti Lloyd BOO fit pp. ■ • 
Állam-vaspálya 200 frt pp. ez. 
Déli vaspálya200 frt o. é. ezüst 
Tiszámét, vasp. befiz. 100 frt pp. 
Tramway befizetés 200 frt o. ó. 
Osztrák földhitelint. ezüst 5% ■ 

,, 33 évben visszafizet, o. é.
Osztrák nemzeti bank 5“,„ o. é. 
Alf -fiumei vasp. 200 frt ez. 5% 
Ferdinand északi vasút 5°/0 pp. 
Péos-barcsi vasút 200 frt o. é. 
I. erdélyi pálya ezüstben 6“/, . 
AUamvasut 500 frank . . . .

1867 500 frank . . 
Déli vasút „ „ •
Magyar keleti vasp. 600 frank

1 bécsi tőzsde hivatalos árjegyzései.
1874. ápril 18-án.

Jöved.máj.-nov. szelv. bankj 5°/0 
„ „ ezüst . .

1839-ki sorsj. egész (250 100 frt
pp) után......................... ..... •

1854-ki sorsj. (250 frt. pp.) 4”, 
1860-ki sorsj. egész (500 frt o.

é.) 5°/„ • •■••••• 
1864-ki (100 frt. o. c.) ■ .
Como-jövcdékj. (40 lira dlik.,^

69.30
73.90

69.40
74.10

302— 309— 
98— 98.50

103 75 104. - 
133.25 133.75 

21

Hitelintézet . .
Clary .... 
Dunagőzbajó.-társ. 
Kegleviob . . .
Budai....................
Pál Ily . . • . 
Rudolf sorsjegy .
Sál ..........................
St.-Gonois . . .
Triest városa 
Innsbrucki sorsj. 
Salzburgi . .
Krakói . . . .
Waldstein 20 frt 
AVindischgriitz 20

100 frt o. é, 
pp, 40 frt . 
„ 100 
„ 10 
„ 40 
„ 40 
„ Hi 
„ 10 
„ 40 

o. é. 10 
„ „ 20 „ „ 20 

„ 20

Adva tartva

92.75 93—1
129— 129 50

200 25 206.75
865— 870.-
32.- 32.50

967— 968—
525— 526—
206— 207—
2060- 2065—
199.-- 201 —
400— 4< 5.—
311.50 312-
146.25 147.-,
225— 225.50
144.- 146 —
94.75 95.25
83.25 83.75
90 15 90.25
84— 84.50

82.75 83—
8-5.— 82.50

136— -- /
132 - 132.50
110.25 110.50
65.50 05.75

158.— 158.50
29— j 30—
14Í50 15050
24 25 24.75
23.75 24.25
12.51 13—
32.25 .12. /ti
24 5(

20.- 21 — 1110—, 112—
134—132—
83—

A vidék hölgyei

mondani — Ízen^keUemeSéglgen könny».’ elkerülheti;, la a t/oz. vidéki hölgyek minden, a női tol- 
lette s a házi szükséglet körébe tartozó kelmét, vásznat, szövetet sat. bizalommal csak)UglVl JYVJL VUV KU LVJ/jyj JVOliaoi;, t wwiaiw»')

Hamburger Adolf
Budapest TV.. nri-ntoTta. l-séb sstám ----

hölgy divat áru-raktárából
rendelnek meor.

fljliliij1.il

1
rendelnek meg. A

Fennebbi ezégem, fennállása óta folytonosan oda működött és működik, hogy azon hölgyeket, kiket A 
lakhelyük távolsága a fövárosbani személyes bevásárlásban gátol, a legszigorúbb becsuletesseg s pon oss g Q 
szemmeltartása, s I legmérsékeltebb árak mellett, ellássa mindazon szükségletekkel, melyeket a jo ízlés s di- U

vat mindenütt megkövetel. . , , Q
Vidéki t. ez. állandó vásárlóim ezcrckrc menő száma eléggé tanúskodik arról, hogy ezen tíz elii.mynac mm »

den tekintetben kielégítően sikerül megfelelnem. ™
A t. hölgyek általános tájékozásául szolgáljon a következő kivonat!

A-ZR-crrEa-YZÉ ic:

Fonál- és sziléziai vásznak, 3" rőfósek, végenkint frt 8, 10 12.Női ruhakelmék, leedúsabb választékban, rőfönkint 30, 40, 50 kr, - Irt 1
Mo8ó-ruhakeünék, perkál-s batisztban rőfönkint 25, 30, 36-40 kr. ...........................
Posztó-, flanell- és ripsz-gyapjukelmék, rőfönkint írt 1, 1.50, 2- 2.60 kr. 
Selyemszövetek, tafota. Faille s ürosgrain, rőfönkint frt i.nb. 2.50 >
Selyemgazir-, Illusion- s báliruba-szövetek, rőfönkint 60. 8u kr, frt \-- 1 .">0. 
Pompadour Cachemirok, reggeli pongyolákra, rőfönkint 80 kr. írt I - 1.20.
Angol bársonyok, feketék s színesek, rőfönkint frt 1. L6o, 2—2.nO.
Selyembársonyok, minden sziliben, rőfönkint frt 3, 4. n lo.
Ruhaparketok, színesek s mint’ázottak, rőfönkint 30, 35. 40—50 kr.
Gyászkelmék, lustre-, eaehcniir-, icrno- stk szövetekben, bármely árban.
Lószőr-, berlini gyapjú- s moir-alsószoknyák, (juponok) darab,mkint frt 3. n, 0-8. 
Hölgykalapok, fejkötők s baslikok. darabunkint frt 3, 6, 8—10.
Beduinok és burkolok, (legújabb divatezikk.) darabonkint frt 10, 12, la -20.
Nagy kendők.’I.ongshawlok és Plaidek, darabonkint írt 6, 8, 10—16.
Reczéskendök, berlini gyapjúból, darabonkint frt 2, 3, 4—5.
Gyapjukendők, kicsinyek s félnagyok, darabonkint írt 1, 1 50, 2-3.
Selyemkendők, minden színben, darabonkint frt 2, 2 no, .1—4.
tcharpe-ok s_brocíieki'ii'iök. gyapjú és selyémbéJ, darui... kínt 60, 80 kr, frt 1—2.
Moll Fiohu-k, csipkékkel vagy hímzettek, darabonkint frt I. 1.50, 2 — 3.
Agy- s asztalterítők, bár....fjr szín- is imnőségbcn, darab,mkint íri 5, 6, 8—10.
Nap- ée eső-ernyők, nemkülönben legyezők minden árban.

Creas- és bdrvásznak, febéritettek. 3Ö rőfösidt. vcgeiikinl Irt I", 1-’. I V la 
Rumhurgi vasznak, legtinomabbak, 30 fölösek, vigi-nkiiil írt l-o Is 
Irhoni és hollandi vásznak, 50 rőfosek, végenkint írt 20, 22, 2a—30. 
Rumhurgi vásznak, kézil'oiiáíból, 54 rőlösek, vegenkint irt !•>. "u. ,|U.
Len- s patent-csinvatok, fehérek, 3o rüiösek, vegenkint frt lo, 11 la. 
Czérnakanavászok, ágynemiíokrc, 3" rőlösek. vegenkint frt s. I". U—15. 
Nanking, ágyncnifiokrei sárga és fehér színű, rőfünkint 30, 1». 45-50 kr. 
Chiffonok feliériicműekrc. i I vég kiiríilbelől ,o ruf,) röiönkint 2.-, do. .>■> 

Lepedővásznak, ", es Jszéjosek, rőfönkint frt I. 1.20, j.60-1.80 kr. 
Piket és bordás parkotok, fehérek, rőfönkint 40. So. 60, ",o kr.
Derékalj- s l.utor-esinvatok, színesek, röiönkint 80 kr, írt 1, 12" l a". 
Asztali- ■ kávésabrosz.ok, színesek, minden nagyságban.^darabonkint frt . 
Len asztal- ■ törülköző kendők, tiiezalonkini frt ", v 1" 12.
Csemege asztalkendők, iiáriuel’y színi...., luezat,mkint Irt L"ii, •• ••
Csipkefüggönyök, páronkint írt 8, ÍÖ—Í5, rőfönkint 50, "> ki. frt 1 
Butor-ripszek és eretonok, színesek, röiönkint 50. 80 kr, frt I. I 50- 2 
Mollok, erépe-lissek és iarintánok. végenkint frt 4, 5. 6. 8— L>. 
Oryantinok. fehérek és színesek, vegenkint frt 1, II 50. 2.
Len zsebkendők, fehérek és színesek, tiiczatonkint frt 2 i " s- 
Fűződérekak, hölgyek számára derékböség szerint, darabonkint lit i,

-40 kr.

5-6.
ap- es eSO-ernyOK, lieillhiuuiiuv» icyyrturx mi..’.VII ... .........

Fehévncmttck, urak, hölgyek ót> gyermekek számára, a legjobb minőségben, dús választékban s n mlkiviil jutányos arakon. 
Hölgy ruliáli, bármely kívánt kelméből, választékosait, haladéktalanul s legolcsóbban, a legújabb divat szerint készíti ('tue k el. 
JT" Megrendelések s bárminemű levélbeli mer/bi~dsok, minden, habár ill nem jeggyel! cztlhe, a h </(si íi h/ibbtól a egmngns 

értékűig, az árösszeg postai utánvétele vagy elöleges beküldése mellett csomagolási díj feimínntasa in tn a eg
nagyobb figyelemmel haladéktalanul eszközöltetnek.
Minden cshelüleg meg nem felelő áru visszavétel ik s legkészségesebben becse vettetik.
Levélbeli kívánatra minták, a röfár s kelmeszélesség pontos 

megjelölésével, bárhova ingyen s bérmentve küldetnek.
Ingyenmellékletek adatnak:
lO 28 Irlig <>gy elegáns leg}<■».».
28—80 f'rliir eiz) berlini itvniniilifiiil».

mi ml«1 II 
megreinle

aronyiayos 
árengetl mé-

Nyomatott Kertész Józsefnél, Lipét-uteza 2, sz


